
Sredi zemlje je sedel na prestolu ne 
ki ga niso ljudje nikdair zares spoznali, če
prav se je marsikomu zdelo, da ga je že nekje 
videl. Bil je velik, širokopleč in močan, da bi 
nosil lahko nebo na ramenih, trdega obraza 
in mrzlih oči. In imel je prečudno navado: 
človek se je zazrl vanj, gledal ga je nekaj 
časa in zdelo se mu je, da se je na prestolu 
sedeči v nekaj trenutkih čisto izpremenil, ko
maj vidno sivkasta prevleka na obrazu je iz
gubila barvo in zažarela rdeče, čez trenutek 
spet modro ali zeleno, kakor je pač sijalo 
sonce. Tistemu neznanemu, ki je sedel na pre
stolu in držal v rokah vajeti ter mogočno 
vzravnan gledal po zemlji, ljudje niso vedeli 
imena, rekli so mu kratko gospod. Plašni 
so hodili mimo njega, preveč pa niso hiteli. 
zakaj še zmeraj je živela v srcih zavest, moči 
in ponosa je bilo še tudi dovolj v ljudeh. 

Gospod pa ni imel biča. Zamahoval je s 
težko roko, kadar je ukazoval, a roka ni segla 
ljudem prav do srca, videli so gosposko mo
gočnost, čutili je niso, videli so ukazujoče 
oči, sami so se pa še naprej premikali leno in 
zaspano. Gospoda je glodala jeza, težka ža
lost je legala vanj, a preden ga je popolnoma 
objela, se je stvar sama uredila. 

Prišel je eden izmed množice, Janez izpod 
Hriba so mu rekli, natihoma se je približal 
gosposkemu prestolu, pokleknil skrivaj pre
den j in zaprosi! za košček belega kruha, za 
kos rumene pogače. Ovsenjaka se je že nave
ličal, zdelo se mu je tudi, da ga ne režejo po 
postavah, star je že in zmeraj je bil zadosti 
rodoljuben in ponižen, da zasluži košček po
gače. Gospodu so se zasvetile oči, hlastno je 
prikimal in dal prosjaku kos pogače. 

»Toda,« ga je spomnil, »za plačilo jermen 
iz hrbta!« 

Pasji me 
In pustil je Janez izpod Hriba, da so mu 

izrezali jermen, tenak jermenček, pozabil je 
na bolečine ob pogači tflr odhitel, le hodili 
ni mogel več kot bi bilo človeško' in spodob
no, nekoliko upognjen je bil, kakor bi nesel 
na hrbtu.težko breme. 

Pa ni bilo dolgo, razneslo se je vse o 
jermenu in o pogači, ljudje so se zasmehljivo 
ozirali za Janezom izpod Hriba, a sami so 
se umikali v temo in hiteli k prestolu sredi 
zemlje in na vse pretege moledovali za ko
šček pogače. Gospod ni nikogar prezrl, če je 
imel lep obraz ali ne, tudi za sorodstvo se ni 
zmenil, niti za legitimacije, prečudna dobrot
ljivost je sijala iz njegovih oči, dvigal je roke, 
kakor bi blagoslavljal klečeče, delil je kose 
rumene pogače, z vsakim kosom je pa dal 
izrezati s hrbta jermen, tenak jermenček. 
Krvave kaplje so padale na tla, na pesek 
pred prestolom, a niso nikogar motile, bile 
so kot rdeče rože, znanilke novega, lepšega 
življenja. Gospod se je smehljal in smehljal, 
vse barve so se prelivale v njegovem obrazu, 
zdaj modra, zdaj črna, zdaj rdeča, nato spet 
zelena, vsaka bairva je napolnila ljudi z no
vim zaupanjem, stegali so roke, nič več niso 
prosili skrivaj. Kar je bilo prej sramota, je 
postalo zdaj počaščenje. Počasi so se vsi 
zvrstili, kar jjh je hotelo pogačo. Pestovali so 
jo v naročju, posedali ob potih in se mastili 
z njo. 

Gospod je pa gledal v daljavo. Črna mno
žica ljudi je še temnela pod hribi, ni se pre
maknila, kakor zid je slonela ob pobočjih 
hribov in čakala. 

Gospod je vzdihnil: »Nikogar več ne bo!« 
Ozrl se je na kup krvavečih jermenov. 

Potem je dal oklicati, naj se oglasi, kdor zna 
splesti bič iz jermenov. Ni še glasnik končal 
s klicanjem, že je priteklo na stotine tistih, 
ki so dobili pogačo, vsi bi radi pokazali, kako 
se splete dober bič. Gospod je odrinil naj

bolj vsiljive in izbral mfjčnega človeka z 
ognjenimi očmi: 

»Daj, stopi ti bliže, spleti ga, takega mi 
spleti, kakor ga še ni videl svet, kakor ga še 
ni občutil človeški h^bet,« 

Človek brez pogače je priskočjl, oči so se 
mu vdano zasvetile, molče je prikimal in za
čel hlastno plesti. Prsti so se mu pregibali 
kakor še nikoli v življenju, stiskal je jermene, 
zategoval j:h, kakor bi se veselil bolečin, ki 
jih bo prizadejal bič. Preden je pretekel po
trebni čas, je bil bič napravljen. Človek ga 
je izročil gospodu, in ga hvaležno gledal, ker 
mu je dopustil tako veliko delo. Gospod je 
pa vzel bič v roke, v trenutku so izginile vse 
megle, ki so ležale nad prestolom. Gospodov 
obraz je izgubil barve, ostal je na njem le 
večni odsev vladajočega in ukazujočega, oči 
so se mu zaostrile, ustnice stisnile, vzdigni! 
je bič, zamahnil z njim in zaklical: 

»Naprej, vi sužnji narodov, izkazalo se 
je, kako naj živi svet! Jaz vam dobroto, vi 
meni bogastvo, jaz vam življenje, vi meni 
pasji bič, jaz vam pogačo, vi meni oblast!« 

In vsi so začutili pekočo bolečino na 
hrbtu, kakor še nikoli poprej. Bolečina je 
rasla, prerasla je srce, prekrila kosti, večala 
se je in večala vse do današnjega dneva, kajti 
to vse se je zgodilo že davno, davno in ne 
more nikdar več usehniti. 
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